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 Современо концертно пијано: три педали

 Fazioli F308: четири педали

 Десен педал: синкопиран, полу педал, четврт педал, вибрато педал, 

цел и сл.

 Лев педал: четврт педал, полу педал, ¾ педал, цел.

 Трет (среден) педал 



 Начин на дозирање на десниот и левиот педал

 Стапалото притиска со точно одреден дел и никогаш не го напушта 

педалот

 Неопходност од одреден тип на обувки со лесно свитлива потенка 

гума (Ecco, Ara, Skechers...)



Кратка историја

 Бартоломео Кристофори е првиот кој го создава пијанофортето околу

1700 година (Фиренца Академија; најстарото негово зачувано

пијанофорте се наоѓа во МЕТ Њујорк). На неговиот инструмент постоел

механизам за una corda кој се активирал рачно преку притискање

копче кое се наоѓало до клавијатурата.



 На ова пијанофорте се уште ги нема денешните педали во форма

каква ние ја познаваме денес (десниот педал воопшто го нема).

 Оттука се јавуваат проблемите во интерпретација на современото

пијано на делата од композитори кои твореле во првата половина на

18 век (Бах, Рамо, Купрен, Скарлати и др).

 Посебно е проблематичен Ј. С. Бах за кој постојат спротивставени

мислења:

- Традиција пренесена од Марија Јудина на Корољов е дека Бах треба

да може да се свири без педал. Андрас Шиф во предговорот за

„Добро темпериран клавир“ пишува дека сите прелудиуми и фуги

треба да се свират без педал, со исклучок на фугата бр. 20 од ДТК I

која има долг педален тон кој се држи повеќе тактови.



 Ова подразбира високо развиена техника на свирење cantabile со 

добро прстно легато. Оваа техника Бах, меѓу другото, ја развива често 

преку употреба на прстен педал во неговите дела. 

 Прстниот педал во делата на Бах го развива музичкиот слух и техника. 

Неговото владеење е клучно за понатамошната употреба на педалите 

на пијаното. 



Ј. С. Бах: Токата е - мол, Адаџо





Ј. С. Бах: Француска суита бр. 4, Алеманда



Ј. С. Бах: Прелудиум и фуга Це - Дур, ДТК I









 Развојот на инструментот продолжува во Германија каде на нов

инструмент настанат под влијание на инструментот Dulcimer (сл. 1), му

се додала клавијатура и со тоа се создал инструментот Pantalone (сл.

2 и 3).

Слика 1                                                  Слика 2



 Готфрид Зилберман е првиот кој на инструментот Pantalone му додал

механизми со кои рачно се контролираат пригушувачите на жиците.



 Ова понатаму довело до развој на првиот т.н. педал кој се управувал

со колена и тоа околу 1765 година.







 Потоа се претпоставува дека учениците на Зилберман кои

емигрирале во Англија, направиле пијана со педали за нозете.

Најстарото зачувано пијано од тоа време е од Америкус Бејкерс од

1772 година. Овие модели на пијанофорте ќе извршат големо

влијание врз Ј. Хајдн кога ќе престојува во Лондон.



 Во втората половина на 18. век во различни европски земји и градови

се појавиле разни градители на пијанофорте. Но, паралелно со

развојот на овој инструмент во овој период сé уште коегзистирале

чембалото и клавикордот.



Ј. Хајдн

 Во периодот од околу 1755 до 1796 година, време во кое Хајдн ги

компонирал неговите клавирски дела, коегзистирале чембалото,

клавикордот и фортепијаното. Според веродостојни извори наведени

од музикологот Ласло Зомфаи (Somfai, 1995) сè што Хајдн компонирал

до 1770 година е напишано за чембало, иако одредени изданија на

некои од неговите сонати наведуваат дека освен на чембало тие

можеле да се изведуваат и на пијанофорте. Според Зомфаи во тој

период на музичарите аматери не им било важно дали свират на

чембало или на пијанофорте.



 За клавирската музика која Хајдн ја напишал помеѓу 1770 и 1789

година, не може со сигурност да се каже дали е наменета исклучиво

за чембало или за пијанофорте. Одредувањето на автентичниот

инструмент за кој музиката е напишана, често е помогнато од

динамичките ознаки и акцентите. На пример, доколку делото содржи

ознаки на крешендо, декрешендо, fz акценти, наизменични серии на

нота по нота со ознаки f-p-f-p, тогаш тоа најдобро може да се изведе

само на пијанофорте. Така сонатите Hob. XVI: 20, 34, 35, 36, 37, 38, 39,

40, 41, 42, 43, 48, 49, 50, 51 и 52, сите содржат динамички ознаки со што

е јасно дека се наменети за изведба на пијанофорте. Доколку пак

делото не содржи музичка фактура специфична за пијанофорте,

тогаш за него може да се каже дека е наменето за изведба на

чембало.



 Хајдн дури во 1784 година за прв пат во негово клавирско трио со своја

рака ја напишал ознаката „за пијанофорте како алтернатива за

чембало.“ Во 1789 година Хајдн за прв пат станал сопственик на

пијанофорте направено од Шанц (Schanz) и дури од тогаш па натаму

може со сигурност да се тврди дека целиот опус напишан во тој

период е наменет за пијанофорте.



 Во 1794 Хајдн престојувал во Англија каде го искусил свирењето на

англиското фортепијано со шест октави. Ова му влијаело врз начинот

на компонирање на неговите последни концертни сонати, така што во

првиот став на сонатата бр. 60, Хајдн за прв пат напишал ознака за

педал и тоа на две места.





Хајдн: Соната бр. 60 (Hob. XVI:50), 118-125



Хајдн: Соната во h-moll (Hob. XVI:32), I став 



В. А. Моцарт, иако во целиот негов опус за пијано не

забележал никаде ознаки за употреба на педал, со сигурност се

изведува со педал. За ова сведочи неговото писмо до татко му од 17

октомври 1777 година, во кое тој со воодушевување ги коментира

педалите на Штајновите пијанофортиња. Многубројни се местата во

неговите дела за пијано, посебно оние со оркестарски звучни бои под

инспирација на манхајмската школа, чија добра интерпретација е

овозможена само ако се употребува педалот. Моцарт посебно ги

ценел пијанофортињата од Валтер и поседувал еден таков

инструмент, кој денес е изложен во неговата родна куќа во Салцбург.



В. А. Моцарт: Соната KV 284

Такт 11 - 16



Моцарт: Соната КV 330, втор став т. 21-23



Посебен тип на педал (јаничарски педал) се употребува во третиот став од сонатата KV 331,
т.н. Alla turka со кој се постигнува посебен ефект.



 Лудвиг ван Бетовен во 1792 се преселил во Виена за да учи кај Ј.

Хајдн. Во овој период во Виена живееле околу 100 градители на

пијанофортиња. Бетовен е првиот кој во своите скици на пијано

композиции од 1790-92 ставил ознака за педал, пред тоа да го стори Ј.

Хајдн. Тој во неговите дела употребил речиси 800 ознаки за педал.

 Бетовен во текот на животот поседувал неколку пијанофортиња од

различни градители, сите со различен број на педали. Неговите

пијанофортиња од Ерар и Фриц имале 4 педали.



 Пијанофортето од англискиот градител Броадвуд, кое тој му го

подарил на Бетовен, имало лев педал и десен педал поделен на два

дела. Едниот дел од десниот педал бил наменет за клавишите со кои

се свири во виолински клуч, а другиот дел за тие во бас клуч.



Бетовеновата пасторална соната оп. 28 е напишана за ова пијанофорте,

чиј десен педал овозможувал во вториот став двете раце да свират

различни артикулации: левата стакато, а десната легато.



 Градителот Конрад Граф на Бетовен му позјамил пијанофорте со 6

педали.



Пијанофорте со 7 педали од Joseph Boehm,1826 Виена



 Кон крајот на 18 век градителите на пијанофорте почнале да ставаат

по три жици за секој тон, што овозможувало широк спектар на звучни

бои на инструментот. Левиот педал овозможувал поместување на

неговиот механизам за una corda, due corde, и tre corde. Тоа Бетовен

го забележал во неговиот концерт бр. 4 и Сонатата оп. 106.



Л. ван Бетовен: Соната оп.106, втор став 



 Во времето на Шопен звукот на инструментот се доближува до тој што

денес го познаваме. Шопен свирел на француски пијана Ерар и

Плејел, а кон крајот на животот и на Броудвуд.



Chopin: Etude op. 25 nr.1



 Со појавата на виртуозниот Лист, кој кога концертирал често пукнувал 

жици на тогашните пијана, се појавила потреба од појаки материјали 

како метална рамка за жиците на пијаното. 

 Во 1853 година компаниите Бехштајн, Блитнер и Стенвеј станале

посебно популарни на меѓународната сцена. Стенвеј успеал да

направи инструмент со појаки жици и метална рамка.







 Во 1844 бил создаден третиот педал (состенуто), кој бил усовршен и

патентиран од Стенвеј во 1874 година.



Debussy: La cathédrale engloutie



Debussy: Brouillards





Debussy: Feuilles mortes


